法苑 周刊

Law Home Weekly

本刊主笔:徐荔

|主笔||【日话

暖意与心寒



上周, 申城遇到了难 得一见的大雪,朋友圈里 被大家晒出的各种"雪 图"霸屏.满满都是欢 乐。在欢欣的背后,当然 还有一些因为寒冷天气带 来的不便,比如水管被冻

爆了……本期周刊就刊登了一则因为水管爆 裂而引发的纠纷。

在那么冷的天气里, 家里水漫金山无法 居住, 受影响的房子还是刚装修好的……这 样的遭遇光是听听就觉得很闹心,最让人无 奈的是,楼上居民觉得水管爆裂不是自己的 问题, 物业和水务也都互相推诿, 没有人肯 承担责任。无辜的受害者只能用法律保护自 己, 让法院帮助自己判定楼上业主、物业和 水务公司的责任比例、得到相应的赔偿。

尽管最终事情了结, 但笔者相信, 在这 过程中, 那三方不配合、不主动甚至逃避的 态度肯定让人非常恼火。笔者也曾经遭遇过 类似的事,因此深有感慨,本来不复杂的问 题为何非要弄得那么曲折,大家就不能将心 比心,换位思考,快点将事情了结,还受害 者一个正常的居住环境?

比起闹心的纠纷, 还是那些暖心新闻中 的主人公让人治愈, 比如为保障大雪后第二 天大家能正常生活而坚守岗位的警察、绿化 市容部门、地铁公司工作人员等等。

其实,一点点主动就会让人感到温暖,避 免许多麻烦,何乐不为。

水管被冻爆裂邻居遭殃 物业水务业主共同赔偿

□法治报记者 金豪 法治报通讯员 王潇

寒潮来临,有些居民家的水管被冻裂, 其至影响到了楼下的邻居。家住虹口区的一 户业主,就因为家中水管爆裂,导致楼下邻 居新装修的住房水漫金山,不能入住。但在 赔偿问题上,物业、楼上居民和水务公司都 不能达成一致, 为此, 受害者将这三方都告 上了法庭。日前,上海市虹口区人民法院公 开审理此案。

楼上水管爆裂 楼下住户遭殃

正值严冬夜半,万籁寂静。家住虹口区 某小区 306 室的赵太太却辗转不得入眠, 耳 边不断听到"嘀嗒嘀嗒"的声音……赵太太 原以为是下雨了,但水滴声又太过于清晰, 赵太太不堪其扰, 打开灯一看, 不由一惊! 原来是自家的屋顶在漏水,房间的墙面也在 不断渗出水来,卧室里面都是水渍,"汪洋 一片"。这到底是怎么一回事呢?

赵太太连忙唤醒自己的先生, 并赶紧联 系通知楼上的住户。等楼上住户赶到后,大 伙急忙用大力钳关上了阀门, 不断漏出的 自来水这才停下。一番忙活之后才发现是 寒潮气温太低,楼上406房屋内位于分户 计量表前的自来水进水管接管爆裂,水管 喷出的自来水导致楼下 306 室赵先生家的 卧室和客厅漏水,这才出现了"水漫卧室" 的情况。

赵先生一家望着整屋的狼藉,心情都有 些低落: "唉,刚装修好的房子,这……这 可怎么办呀……"赵太太看着一屋子的水迹 和被破坏的地板和吊顶,不由得叹气。窗外 寒风瑟瑟, 冻人入骨, 屋内赵先生一家的心 也暖不起来。

第二天一早,赵先生一家急忙和物业 公司以及自来水公司联系协商。原来的 306 房屋已经没有办法居住,而且大量屋 内物品都受到了损坏, 赵先生一家可谓是 "横空祸降", 无辜至极。事情已经发生, 只能尽量进行弥补,但物业公司、水务公司 与楼上 406 室之间却在赔偿责任上争断不



休,久久难达成一致意见。于是,赵先生不 得不诉至法院,要求三方赔偿共计 1.9 万

三方各执一词 都应承担责任

在诉讼过程中,物业公司提出,水管发 生爆裂的部位在表前,根据相关规定,不在 物业管理范围内。楼上住户没有及时赶到, 也应承担一定责任。

水务公司则提出,根据上海市关于水改 的相关文件, 经过供水改造的表前部分由水 务公司管理。但发生事故的小区是老房子, 未经过二次供水改造,水务公司只负责安装 水表,水管产权仍归全体业主所有,应由物 业公司管理。且楼上住户没有及时打开房 门,阻碍了维修工作,应承担一定责任。

楼上 406 住户为自己辩解称, 406 室房 屋平常没有人居住, 住户离家时已经将阀门 关闭,且事发后也尽早赶到,并在途中通知 了自来水公司,本身并不存在问题,不需要

承担责任。

法院经过调查认为,水管在寒潮期间冻 裂、漏水,并无证据证明水务公司、物业公 司在事发前对涉案水管进行了定期检修与保 养, 也无证据证明二者对涉案水管采取过专 门的防寒防冻措施, 怠于履行管理义务导致 漏水损害, 二者应承担连带责任。

水务公司对供水措施、运输管网具有专 业能力,承担主要责任,应当赔偿9000元。 物业公司由于专业能力的限制,根据其服务 合同范围承担次要责任, 酌情赔偿约 3000 元。406室的居民没有及时发现异常情况, 也没有做好防寒措施,分担少量责任,赔偿 约 2000 元。

法官也提醒,严冬寒潮来临之际是水管 爆裂漏水而引发的财产损害赔偿纠纷的多发 时期,水务公司和物业公司应加强对水管等 基础设施的定期检修和保养。同时,居民对 于房屋内和楼道内的水电煤等管道设施,多 留心注意,发现问题相互提醒,及时报修, 减少损害的发生。

亲妈给娃登记了"假爸爸" 出生医学证明难办理

《出生医学证明》是婴儿办理户籍登记的必要资料,然 而,如此重要的证件有时也会遇到特殊情况,在浙江省嘉兴 市南湖区就发生了一起因父亲与新生儿没有血缘关系,要求 重新办理该证而引发的纠纷。

2015年12月,阿红为女儿申领《出生医学证明》时, 在《出生医学证明首次签发登记表》上填写了丈夫阿郎的身 份信息。但是因为阿红与阿郎的婚姻出现危机,阿郎不愿提 供身份证, 医院无法给女婴签发《出生医学证明》。2016年 11月,阿郎起诉要求离婚,被驳回。2017年3月,阿郎再 次起诉到法院, 法院最终判决两人离婚。据了解, 阿郎要求 离婚的原因之一就是阿红所生的女婴,是她和他人生育的。

法院判决两人离婚后,又经过身份及抚养关系的诉讼, 认定该女婴的生父是王某。阿红本以为可以办理《出生医学 证明》了,但是医院方面表示只能办理单亲《出生医学证 明》。阿红遂将医院诉至法院,要求立即办理有关女婴父母 双亲的《出生医学证明》。

医院认为,按照相关规定,申请办理《出生医学证明》 需要提供父母双方的身份证和居住证明, 但是阿红只提供了 相关的情况说明和信息更改声明,并未提供相关证明原件给 医院, 医院无法办理。不过, 医院的辩解并未获得法院支 持。经审理, 南湖区人民法院判令医院于判决生效后三日内 办理并出具载明父母双亲的有效《出生医学证明》。

要了房子却不肯照顾弟弟 赠与房被重新分配份额

想要获得房屋,就要照顾患病的兄弟,这是安徽合肥 一对高龄父母赠与子女房屋的"附加条件"。但是父母去 世后,大姐却将弟弟赶出房屋,因而被妹妹告上法庭。

李军的父母有5个孩子,因李军患有精神疾病,2000 年5月,父母立下了遗嘱,明确约定他们去世后,李军由 李芳照顾、房子由李芳继承。2000年12月19日、父亲 将房屋赠与李芳,并办理了过户手续。但据李军的监护 人、其小妹李凤反映,房屋过户后,李芳没有履行义务。 后父亲要回该房屋,双方签订了交易合同书,一并将过户 手续交给四儿子李明办理,但李明因故未能办理完成过户 手续。原被告双方及其父母均以为已经过户完毕,没有提 出过异议。后来父亲去世,李芳得知该房屋的房产所有人 仍是她,开始要求李军搬离该房屋。

合肥市瑶海区法院审理认为,原被告的父亲将房产出 卖与李芳是一项附有赡养及抚养义务的赠与, 只是基于过 户登记的需要,采取了虚伪的房屋买卖合同的交易外壳。 涉案房子系原被告父母的遗产,应当进行分配。由于其他 两名子女放弃了该套房屋的继承权,考虑李军是无民事行 为能力人, 酌情决定李军对该房屋继承 40%的份额。李凤 在客观上履行了照顾父亲和李军的责任, 酌情决定其对房 屋享受30%的份额。考虑到李芳之前确实较好地履行了照 顾父亲和弟弟的任务,李芳对该房屋应继承 30%的份额。

"捡走"女包拒不交还 男子见财起意获刑

一男子和朋友们在 KTV 包厢唱歌, 其间, KTV 客户女 经理过来敬酒,将肩包遗落在沙发上,男子趁无人之际将包 "捡走",被发现后拒不归还。近日,江西省进贤县人民法院 一审以犯盗窃罪判处刘某拘役5个月,并处罚金2000元。

2017年1月16日晚上,被告人刘某和朋友胡某等朋友 在进贤县某 KTV 包厢唱歌。次日凌晨零时 48 分许,刘某离 开 KTV 时将该 KTV 客户女经理李某放在沙发上的女式单 肩包 (内有一部苹果7手机,现金1000元)带出。李某寻 包未果,通过调取监控录像发现是刘某将包捡走,遂要求其 返还皮包。但刘某谎称包已丢失,愿意赔偿,随后又将李某 的微信好友删除, 拒接其电话。经鉴定, 被盗手机价值 4982 元。刘某于 2017 年 2 月 27 日到公安局投案自首。

另查明,被告人刘某家人赔偿了被害人李某的经济损 失,取得了其谅解。

一审法院审理认为, 刘某以非法占有为目的, 盗窃他人 财物,数额较大,其行为已构成盗窃罪。案发后,被告人赔 偿了被害人的损失,取得了被害人的谅解,并自愿认罪,可 依法从轻处罚。针对被告人无盗窃故意的辩解,经查,被告 人在公安机关及庭审中供认, 其明知包是KTV 女工作人员 的,仍将包故意带出,且在被害人要求返还时,拒不归还或 赔偿, 主观上具有非法占有的目的, 法院对其辩解不予采 纳。据此, 法院依法作出上述判决。